Programmeésanas pamati

12. klase
1. stunda

Pozicionalas skaitiSanas sistemas



Skaitisanas sistémas

* Pozicionadlas sistémas viens un tas pats cipars var
nozimét dazadus skait|us (vértibas) atkariba no
vietas, kuru tas aiznem skaitla attélojuma. Ka
pozicionalas skaitiSanas sistémas piemeéru var
nosaukt decimalo sistemu, kura tiek lietota
cilveku ikdieniska dzive.

* Nepoziciondlds sistémas katra cipara vertiba nav
atkariga no Si cipara vietas skaitla pieraksta. Ka
nepozicionalas skaitisSanas sistémas piemeéru var
minét romiesu sistému, kura skaitlu pierakstam
tiek izmantoti latinu alfabéta burti.




Pozicionalas sistémas skaitlu pieraksts

* Pozicionalas sistémas skaitlus pieraksta ka ciparu
virknes.

* Pilemeéeram: 4048,25 =
4-103+0-102+4-101+8-10°+2-101+5.107



Decimala skaitisanas sistema

* Decimala sistema tiek izmantoti
cipariQ, 1, 2, ..., 9.

e Sistémas baze izsakama ka skaitlis 10.



Oktala skaitisanas sistema

e Oktala (astotnieku) sistema izmanto
ciparusO, 1, 2, ..., 7.

» Sistemas baze — cipars 8 izsakams
ka 10 (viens nulle).

* Pieméeram, oktala sistema skaitli 125 var
pierakstit decimalaja skaitisSanas sistéma
veida:

1254 =1-8°+2-8'+5-8°=64+16+5 =85,



Binara skaitiSanas sistema

* Binara sistema izmanto ciparus O un 1.

» Cipars 2 pierakstams ka 10.

e Binaru sistému loti plasi izmanto skaitlosanas
tehnika sakara ar to, ka binara sistema |oti
vienkarsi izpildit aritmétiskas darbibas.



SaskaitiSanas un reizinasanas tabulas
binara sistema

0+0=0 0-0=0
0+1=1 0-1=0
1+0=1 1-0=0
1+1=10 1-1=1



Decimalo ciparu pieraksts binara
skaitiSanas sistéema

lzmantojot saskaitiSanas tabulu, var decimalos ciparus
pierakstit binara skaitiSanas sistema:

decimala sistema | binara sistema _

0 0

1 1 =0+1

2 10 =1+1

3 11 =10+1
4 100 =11+1
5 101 =100+1
6 110 =101+1
7 111 =110+1
8 1000 =111+1

Pieraksts: 2,5=10,,



Heksadecimala skaitiSanas sistema

Datortehnika un programmeésana |oti bieZi izmanto ari heksadecimalo skaitiSanas
sistému. Sis sistémas baze ir skaitlis 16. Saja sistéma var lietot ciparus no O lidz 15. Bet
katru heksadecimalo ciparu ir vélams apzimét ar vienu simbolu, tapéc heksadecimala
sistéma ka cipari tiek lietoti simboli 0, 1, ..., 9un A, B, ..., F:

Decimala | heksadecimala | binara Decimala | heksadecimala | binara
sistéema sistéma sistéema sistema sistema sistéema

0 0 0 9 9 1001
1 1 1 10 A 1010
2 2 10 11 B 1011
3 3 11 12 C 1100
4 4 100 13 D 1101
5 5 101 14 E 1110
6 6 110 15 F 1111
7 7 111 16 10 10000
8 8 1000 17 11 10001



Skaitlu parvérsana no jebkuras skaitiSanas
sistémas decimalaja skaitiSanas sistéma

Lai parverstu skaitli decimalaja sistéma, to ir japieraksta
ka ciparu virkne péc skaitisanas sistémas bazes.
Piemeram:

Parvérst skaitli 345,12 no oktalas sistemas decimalaja.
Oktalas sistémas baze ir skaitlis 8. Pierakstisim skaitli
345,12 ka ciparu virkni un visu aprékinasim:
345,124=3-8% +4-81+5-8%+1-81+2.82=
=3-64+4-8+5-1+1-0,125+2-0,015625 =
=229,15625 4.

345,12 4 = 229,15625,,



Piemers

e Parverst skaitli 11001100,11 no binaras sistémas
decimalaja.

* Binaras sistémas baze ir skaitlis 2. Pierakstisim
doto skaitli ka ciparu virkni un saskaitisim:

* 11001100,11,,=1-27+1 - 26+0-2°+0-2%4+1- 23
+1-2240-240-20+1-2141.27=

=1-128+1-64+0-32+0-16+1-8+1-4+0-2
+0-1+1-05+1-0,25=128+64+8+4+0,5+
0,25 — 204,75(10)

* 11001100,11,, = 204,75,



Piemers

e Parverst skaitli 1AB,8 no heksadecimalas sistémas
decimalaja.

 Heksadecimalas sistémas baze ir skaitlis 16. Lai
pierakstitu doto skaitli ka ciparu virkni burtus A

un B ir jaaizvieto ar atbilstoSiem skaitliem 10 un
11 (skatities tabulu).

* 1AB;8(16) =1-16%2+A-161+B-16°+8-161=
=1-162+10-161+11-169+8-161=

=256 + 160 + 11 + 0,5 = 427,54,

¢ 1AB,8(16) =427,5(10)



Uzdevumi

e Parverst skaitlus decimalaja sistémal

10101 ) = weovevvennes 10)
1100015, = cvvevveeee 10)
173(g) = ovrreernne. 10)
8152(5) = rrrreeneee. 10)
2C1D 1g) = creveeeneen 10)



Sistemas ar dazadam bazem

2 — binara (izmanto datorzinatné)

8 — oktala (datorzinatne)

10 — decimala - visplasak lietota skaitisanas
sistema

12 — duodecimala (plasi izmantoja senatng,
dazreiz art musdienas)

16 — heksadecimala (datorzinatne)

60 — heksagesimala (izmanto lenku meérisanai,
minusu, sekunzu uzskaitei)
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Programmeésanas uzdevums

e Parverst skaitlus decimalaja sistémal

10101 ) = weorevennes 10)
1100013, = cvveovneee 10,
173(g) = covrerernnee. 10)
8152(5) = rrreeennee. 10)
2C1D 1g) = crereerneen 10)



Atgadne

* Programma summas aprékinasanai

Option Explicit

Dim x As Integer, y As Integer, a As Integer
Sub darbibas()

x = Val(InputBox("levadiet x"))

y = Val(InputBox("levadiet y"))

a=XxX+Yy

MsgBox “Summa: “ & Chr(10) & x & “+“&y & “=“& a

End Sub

Operacija Nosaukums Piemers

A kapinasana 5A2 25
* reizinaSana 5*2 10
+ saskaitisana 5+2->7
- atnemsana 5-2->3




